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VERBALE DELLA RIUNIONE TELEMATICA DEL 13 OTTOBRE 2021

Il  Consiglio  del  Corso  di  Laurea  Magistrale  in  Biologia  dell’Ambiente  è
convocato  per  le  ore  13,30  di  giovedì  9  dicembre  2021 in  modalità
telematica per discutere il seguente

ORDINE DEL GIORNO:

1. Comunicazioni
2. Approvazione del verbale del 13 ottobre 2021
3. Riesame Ciclico
4. Programmazione didattica 2022-2023
5. Provvedimenti per docenti
6. Provvedimenti per studenti
7. Varie ed eventuali

Presenti: Acquaotta,  Autelli,  Barni,  Bergamaschi,  Bona,  Bonelli,  Bonetta,
Bono, Canaparo, Capella, Carraro, Chamberlain, De Luca, Delpero, Meregalli,
Micheletti  Cremasco,  Novelli,  Oddi,  Palestrini,  Perotto,  Pessani,  Roggero,
Rolando, Saini, Schilirò, Umili. 

Assenti giustificati: Belluso, Bertolino, Bruzzoniti, Caprio, Destefanis, Vigani.

Assenti non giustificati: Fiorilli,  Garzaro, Levi, Maffiotti,  Magnanensi, Nervo,
Siniscalco. 

Rappresentanti Studenti: Chiappari Davide.

Alle ore 13,35 raggiunto il numero legale, la seduta è aperta.

presiede: Prof. Tiziana Schilirò

verbalizza: Edoardo Calabrò (Manager Didattico)
                          
 
1. Comunicazioni



1.1 Il Presidente ringrazia i presenti e premette che il Consiglio odierno
si  è  reso  necessario  per  l’urgenza  di  approvare  definitivamente  il
Riesame Ciclico  e  per  discutere  in  merito  alla  bozza  circa  l’offerta
formativa per il 2022-2023. In merito al Riesame Ciclico verranno posti
in evidenza gli obiettivi che il Corso di Laurea si propone per gli anni
prossimi. 

1.2 Circa  gli  iscritti  sappiamo  che  ci  sono  42  studenti  che  hanno
completato l’iscrizione a fronte di 67 ammessi che hanno superato il
test di ammissione; preoccupa un po' la flessione rispetto agli  anni
immediatamente passati.

1.3 La Prof. Schilirò dà la parola al Prof. Chamberlain per comunicare in
merito all’erasmus traineeship. Viene proiettata una slide in cui sono
presenti dei link ai quali i docenti dovrebbero fare riferimento per far
sapere  quanti  corsi  sono  offerti  in  lingua  inglese  e/o  se  ci  sono
insegnamenti  offerti  in  altre  lingue.  Si  chiede,  inoltre,  se  c’è  la
possibilità di offrire attività di stage per gli studenti incoming. A tale
richiesta al momento ha risposto la Prof. Bonelli ma la Prof. Novelli fa
sapere  di  aver  quasi  completato  la  risposta  che darà quindi  al  più
presto. Il Presidente chiede al Prof. Chamberlain di inviare a tutti i link
predisposti,  sa  che ci  sono tanti  studenti  che chiedono di  svolgere
attività  all’estero.  La  Prof.  Bonelli  fa  sapere  che  per  la  tipologia  di
insegnamenti di cui è titolare, conosce circa 15 strutture adatte per
attività erasmus e chiede se fosse possibile mettere un filtro in base
alla tipologia di attività. D’accordo è la Prof. Schilirò, si potrebbe creare
un punto di riferimento a cui lo studente può rivolgersi. 

2. Approvazione del verbale del 13 ottobre 2021 
Il Prof. De Luca segnala un piccolo errore sul punto 3) del verbale nella parte in
cui si parla di Climatologia; il Settore Scientifico-disciplinare non è BIO/05 bensì
GEO/05. Con questa correzione il verbale è approvato. 

3. Riesame Ciclico
Il Presidente sottolinea che il Riesame va approvato entro il 16 di dicembre e
procede ad evidenziare gli obiettivi da perseguire negli anni immediatamente
prossimi in base ai Quadri considerati. 
Primo Quadro: Definizione dei profili  culturali  e professionali  – Obiettivo sarà
quello di aumentare le competenze pratiche e di analisi dei dati nel percorso
formativo è stato già  inserito  nel  RAD.  Si  cercherà di  inserire  insegnamenti
specifici. 
Secondo  Quadro:  Esperienza  dello  studente  –  Obiettivo  sarà  quello  di   un
miglioramento dell’internazionalizzazione; si cercherà di sfruttare le attività del
network di UNITA.



Terzo Quadro: Risorse del CdS – Obiettivo sarà quello di ottimizzazione delle
risorse in organico come potenziamento del numero di docenti ma cercando
però di ridurre il numero dei docenti a contratto.
Quarto Quadro: Monitoraggio del CdS – ci sono due obiettivi - 1) Monitoraggio
del  livello  di  soddisfazione  e  occupazione  post  lauream,  si  predisporrà  un
monitoraggio con interviste ai laureati  e 2) Miglioramento dei contatti  con il
mondo del lavoro con seminari/incontri con esponenti dei vari settori.
Quinto Quadro: Indicatori ANVUR – anche per questo quadro si prevedono due
obiettivi 1) Monitoraggio degli studenti durante il 1° anno del Corso di Laurea e
2) Aumentare l’attrattività del Corso di Laurea.
Tutte le attività sopra descritte saranno a carico del Presidente del Corso di
Laurea e della Commissione Monitoraggio e Riesame. 
Si apre un breve dibattito fra i docenti Proff. Bono, Micheletti Cremasco, Bonelli
e Schlirò, alla conclusione il Presidente mette in approvazione gli obiettivi come
descritti. 
Il CCLM approva. 

4. Programmazione didattica 2022-2023
Come già  discusso  in  precedenti  riunioni  della  CMR e  nel  corso  degli
ultimi CCLM sappiamo che dal prossimo anno cambierà l’impostazione del
Corso di  Laurea con una parte comune e una nuova impostazione dei
curricula. Occorrerà definire in modo conclusivo l’offerta formativa con il
nome  definitivo  degli  insegnamenti,  la  collocazione  del  semestre,  il
numero delle ore. La Scuola chiede che il tutto sia definito entro il mese
di gennaio 2022. 

5. Provvedimenti per docenti
Si  discute  in  merito  alla  modalità  di  come devono  essere  svolti  gli
esami. Il  Presidente ricorda che la disposizione pervenuta dalla sede
centrale è che gli esami di regola dovranno essere svolti in presenza
tranne 1) nei casi di fragilità, 2) per residenza fuori regione e 3) per
impossibilità ad accedere alle strutture universitarie. Inoltre si pone la
questione di svolgere gli esami in remoto in casi eccezionali o in caso di
impossibilità  del  docente  ad essere  presente  per  motivi  sanitari.  La
Prof. Palestrini ha fatto sapere al Presidente di essere stata contattata
da una studentessa che si  trova in  erasmus ed è una laureanda di
aprile. In base al periodo di erasmus non potrebbe tornare in tempo per
sostenere l’esame per potersi laureare ad aprile; ciò comporterebbe la
non  possibilità  di  laurearsi  in  quella  sessione  ma  a  luglio  con  la
conseguenza del pagamento delle tasse per il 2021-2022.  Il Prof. Bono
è d’accordo sul fatto di spingere per gli esami in presenza ma in casi
eccezionali è del parere di concedere la possibilità di esami in remoto.
Fa sapere che ha parlato con gli studenti per far svolgere la prova in
presenza con l’uso però del proprio computer, anche facendo dei turni.
In questo modo si risolverebbe, almeno in parte, il problema di avere



necessariamente  un’Aula  informatizzata.  La  Prof.  Bona  è  d’accordo
sullo svolgimento di esami in remoto ma solo nella modalità orale in
quanto  si  è  accorta  che  con  prova  scritta  a  distanza  gli  studenti
copiano. La Prof. Perotto sottolinea che questo periodo ci ha dato modo
di imparare nuovi strumenti e che sono presenti mezzi tali da garantirci
una certa sicurezza nello  svolgere  gli  esami.  Nel  momento in cui  si
prenota  lo  studente  deve  scrivere  nelle  note  il  motivo  per  il  quale
chiede di svolgere l’esame a distanza. La Prof. Micheletti Cremasco, in
merito a quanto detto prima dal Prof. Bono, afferma di essere d’accordo
sul far portare il pc allo studente però occorrerà garantire nei casi in cui
lo  studente  non  avesse  il  computer  disponibile,  di  far  sostenere
l’esame  nella  forma  cartacea  oppure  procuragliene  uno  da  parte
nostra.  Dopo  tale  discussione  il  Consiglio  approva  l’eccezionalità  e
permette  agli  studenti  di  svolgere  l’esame  a  distanza  previa
motivazione.
Altra  discussione  si  apre  sulle  problematiche  che  si  sono  avute  in
merito alle attività pratiche perché la Prof.  Bona ha riscontrato delle
sovrapposizioni. Propone di predisporre su google drive un form/file in
cui i docenti vanno a inserire le proprie attività in modo che gli altri
siano a conoscenza di  quando ciascuno organizza la  propria  attività
pratica  e  si  eviterebbe  così  di  andare  in  sovrapposizione.  Si  dà
disponibile  per  predisporre  il  file  per  il  1°  semestre  del  1°  anno
rendendolo disponibile all’inizio del periodo didattico. Segnala, inoltre
che, dato il numero notevole di iscritti a Scienze Naturali, le Aule sono
occupate  praticamente  sempre  dalle  esercitazioni  degli  Zoologi  e
quindi  la  disponibilità  dell’Aula  è  praticamente  nulla  per  Biologia
dell’Ambiente.  Ritiene,  pertanto,  che  sia  necessario  parlarne  con  i
docenti  relativi  per  chiedere  che il  numero delle  esercitazioni  possa
essere ridotto. La Prof. Perotto si propone di parlarne con i docenti e
anche sul  fatto che non si  comprende come alcuni  di  essi  debbano
terminare  le  lezioni  prima delle  festività  Natalizie  quando il  periodo
didattico va fino a metà gennaio; ci aggiornerà su questo punto. Il CCL
approva la predisposizione di un file a cui provvederà la Prof. Bona. 

6. Provvedimenti per studenti
     Non ci sono provvedimenti per studenti sui quali discutere

7. Varie ed eventuali
La Prof. Bona chiede se anche per quest’anno è previsto l’incontro
con gli iscritti al 1° anno per spiegare il Regolamento delle tesi e
presentare  quegli  argomenti  che  si  offrono  agli  studenti  per
svolgere  l’attività  relativa.  La  Prof.  Schilirò  risponde



affermativamente, anticipando che molto probabilmente si farà ai
primi di febbraio. 

 La seduta è chiusa alle ore 15,10.

Il Presidente         
Prof. Tiziana Schilirò
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